



1小时下了54个西湖的水量!6月24日,长沙暴雨红色预警的消息登上了热搜,2条地铁线路停运,一些地段积水严重。在这场暴雨的突袭中,有救援也有自救,有抢险也有共情,有逆行者也有凡人英雄,他们的善给这座城市留下了温暖的记忆。晚间,全城的积水已经逐步消退,一切正在快速恢复正常。虽然未来仍有风雨,但我们相信总会有彩虹升起。

解读

1小时下了54个西湖 未来一周仍是雨雨雨

气象专家解读长沙暴雨为何这么大

6月24日一早,长沙暴雨。受降雨影响,长沙市水文局发布洪水预警。24日10时,中央气象台将暴雨橙色预警升级为最高级别的红色预警,这也是今年来首个暴雨红色预警。这一场雨来势汹汹,据省气象台预计,未来多日,湖南多地将持续暴雨天气。

长沙1小时的雨可注满54个西湖

“涨水了!涨水了!快把车开出去……”6月24日一早,长沙雨花区暴雨如注,家住万科金域华府的刘女士急忙喊道。“第一次看到圭塘河水位这么高,水流湍急,我们这个十字路口水淹到了膝盖。”刘女士对上发生的情况仍历历在目。据刘女士回忆,小区附近有几台车没来得及转移,全都泡了水,“劳动路与万家丽路交会路口,好几台车几乎淹到车顶。”她指着不远处一排排涝设施点说。

6月24日上午开始,长沙市气象台发布了多轮暴雨预警,其中雨花区升级到了最高等级的暴雨红色预警。圭塘河发生有记录以来最高水位洪水39.78米,涨幅4.59米。“24日9时至10时,长沙单小时雨量65.1毫米,打破当地6月单小时降雨纪录。”中国气象频道气象分析师信欣说。根据最新气象资料综合分析,长沙市气象局预计,6月24日至26日还有持续性暴雨、大暴雨天气,累计雨量仍有150毫米至250毫米降雨,局地300毫米至400毫米。长沙市气象局从6月24日11时起将Ⅲ级应急响应状态提升为Ⅱ级应急响应状态。

据中国青年网青蜂侠报道,若根据长沙市总面积11819平方公里计算,单小时总降水量达7.68亿立方米,约为54个西湖。

大暴雨将一直下到7月初

6月21日以来,湘中以北已出现大范围暴雨到大暴雨,局地降雨破极值。湖南省气象台预计,未来一周湖南仍处于雨水集中期,有区域性暴雨、大暴雨,24日至28日强降雨仍集中在湘中、湘北,部分地区有暴雨到大暴雨,单点可达特大暴雨量级。29日起强降雨南移,湘中、湘南有暴雨到大暴雨。长沙大暴雨因何而来?湖南省气象台国家级首席预报员刘红武表示,这主要是由于副热带高压强盛、稳定,长沙正处在副热带高压边缘的高能高湿区,24日凌晨有东路冷空气下来,冷空气与暖湿气流势力相当,它们形成的辐合线一直维持在长沙地区,使得长沙的降雨持续时间较长。

湖南省气象台副台长、首席预报员刘焯烽指出,今年湖南雨水集中区的特点主要有三个表现。第一是降雨的范围广,全省14个市州都出现了暴雨、大暴雨。第二是累计降雨量大,降水区域高度重叠,集中在湘北和湘中地区。目前,湖南省全省平均雨量是183.3毫米,较历年同期偏多近五成,中部、北部的部分地区偏多一到两倍。第三是降雨极端性强。“多地的降雨量刷新了有气象记录以来的极值,最大的桃源县日雨量达到了471.7毫米,打破了全省最大日雨量的纪录。”刘焯烽说。

刘红武表示,这次降水过程综合评估跟历史排名第一的2017年6月底的持续性暴雨过程综合指数相当。雨要下到何时?”后期湖南天气在28日之前,暴雨到大暴雨天气主要集中在湘北、湘中地区;29日至7月初,降水南压,暴雨到大暴雨天气集中在中南部地区。”刘红武分析称。

■三湘都市报全媒体见习记者 李致远 通讯员 梁潇



暴雨倾城,别怕! 他们在守护



出警救援55次,出动81辆消防车、526名消防救援人员及5条搜救犬。6月24日,长沙突遇强降雨,城区内多处出现积水情况。截至24日18时,消防紧急救援共救出被困人员388名。

12时03分,长沙芙蓉消防救援大队湘湖消防救援站接到报警称:位于火车站曙光北路的长沙长铁第一幼儿园内涝严重,园内200余名幼儿和28名老师被困其中,请求救援。接警后,湘湖救援站立即反应,7名消防员赶赴现场开展救援。“小朋友们,别怕,叔叔一个个过来抱你们去皮划艇。”面对最深已达胸口的积水,消防员们选择用3艘救援船进行救援。为了抓紧救援的每一秒,7名消防员接力式站在齐胸的积水中,一

个个将孩子们抱到皮划艇上,再将满载着孩子们的皮划艇带到安全地带,抱给焦急等待的家长。公安民警和向韶社区工作人员一直冒雨维持秩序,参与救援,现场井然有序。在大家的通力配合之下,所有被困人员全部被转移成功。

这只是“蓝朋友”救援一线的一个缩影,长沙县梨梨街道部分民房因暴雨被淹,群众急需疏散转移,消防员携带救生衣等装备,通过背负等形式将15名被困人员成功移至安全区域;人民中路两名人员被困家中,其中一人患有心脏病需送医救治,定王台消防救援站消防救援人员紧急出动,将两名被困人员移送至安全位置;芙蓉区五里牌街道某小区出现内涝,五里牌消防救援站出动一车7人赶赴现场,先后转移疏散群众27人……

■三湘都市报全媒体记者 田甜 视频/图 何佳洁 顾荣 刘文



6月24日,长沙市铁路第一幼儿园,长沙市芙蓉区消防救援大队消防救援人员利用橡皮艇,先后将被积水围困的220多名师生转移至安全地带。 湖南日报全媒体记者 郭立亮 三湘都市报全媒体记者 顾荣 摄

洞庭湖涨水栖息地被淹 “迷路”小麋鹿被救助上岸



6月24日10时许,洞庭湖畔岳阳县鹿角码头传来消息,一头在湖中“迷路”危在旦夕的小麋鹿,被当地交通、林业、保护区等部门接力营救上岸。

当天9时许,岳阳县交通局水运中心执法大队段军喜、安保人员欧四金等驾驶冲锋舟在水上巡查,经过揽子洲附近水域时,发现一头麋鹿在水中沉浮,情况十分危急。段军喜、欧四金赶忙靠近,将其打捞上船进行救护,并报告林业部门,展开一场“生死营救”,小麋鹿转危为安。

6月下旬进入汛期,洞庭湖周边多地暴雨,湖水持续上涨,给麋鹿生存带来隐患。6月23日,岳阳县荣家湾镇鹿角村村民发现,有一群麋鹿上岸,进入村庄活动。村民拍摄的视频显示,麋鹿有些不知所措,在乡间道路上游走。

接到村民举报后,岳阳县林业局、湖南洞庭湖国家级自然保护区管理局立即启动救护行动,采用无人机等设备跟踪监测。现场监测发现,这群麋鹿数量超30头,其中不少是小麋鹿。

岳阳县林业局森林病虫害防治检疫所所长罗炎介绍,林业和保护部门正联合开展巡护,全天候跟踪监测,发现受伤等情况第一时间救护,同时引导麋鹿朝附近山林迁徙,尽可能找到临时避难所,补充食物和能量。

■湖南日报全媒体记者 徐典波 视频/三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 通讯员 杨璧嘉

水深没过脖子 特巡警蹚水救出被困市民



三湘都市报6月24日讯 因连续降雨,长沙部分地区内涝。6月24日10时30分,长沙市公安局雨花特巡警大队万快警平台接市局派警,雨花区树木岭地铁站附近有一男子被困在车顶,请求救援。

接警后,平台执勤民警立即出发。到达现场后,积水已没过民警脖子。执勤民警穿上救生衣,拿好救生圈和救生绳,朝被困男子游去,成功将被困男子救出。

11时38分,还没来得及回平台换衣服的执勤班组再次接市局派警,一小区老人在车库被困。老人和其儿子一起在车里,车子周围已全部被淹,执勤班组联合其儿子一起将该老人转移至该楼栋二楼。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 谭怡里

执法队员滂沱大雨中 抱孩子过积水马路

三湘都市报6月24日讯 6月24日,一张执法队员滂沱大雨之中抱孩子过积水马路的暖心照片出现在长沙市民朋友圈。照片显示,执法人员身穿反光雨衣,小心翼翼抱着小朋友蹚水过马路。这暖心一幕被过往家长随手拍下,市民们纷纷为执法队员点赞。

记者了解到,照片中的执法人员来自长沙县梨梨行政执法队。面对暴雨,该队紧急成立了一支应急抢险队,冒雨进行日常巡查,帮助行人过马路,指挥过境车辆安全有序通行。

■全媒体记者 叶竹

中午因暴雨按下暂停键,下午就恢复了运营 停运的6小时内 长沙地铁人经历了什么



三湘都市报6月24日讯 受近日长沙连续强降雨影响,6月24日上午11时40分,接长沙市应急指挥中心通知,长沙地铁2、3号线全线(含西环线)停止运营服务。当日17时30分,长沙地铁2、3号线除长沙火车站、橘子洲站仍实施跳站(列车不停站通过)外,其余站点在“打工”下班时间均已恢复正常运营。停运6小时内,地铁的工作人员经历了什么?

恢复运营的消息一经发出,引来市民网友的热议。网友纷纷表示,以为要停运好几天呢,没想到这么快恢复了,真的很感谢工作人员。

当天上午,地铁2号线多个站点及黄兴车辆段试车线信号设备房等多处区域出现不同程度渗漏水情况,近400名技术人员火速投入设备抢修、巡查、现场值守等。与此同时,黄兴车辆段出入段线U

型槽水位也已达警戒位,车辆、机电专业人员闻“汛”而动,在正线隧道入口处立即设置防淹挡板,防止雨水向轨行区倒灌。此外在出入段线设置多级卡控点,通过沙袋、抽水泵及时处置积水,减轻隧道排水压力。正线列车司机加强协同联动,落实对线路的监控及行车瞭望,发现异常将第一时间采取措施。

在各受灾出入段线、区间、车站出入口,除防汛抢险车、大功率水泵等抢险设备在“劳作”外,更有众多抢险队员挽起裤脚、撸起袖子,用水瓢、水桶清除积水,用防淹挡板阻断站外雨水向站内涌入。

经过各专业、各岗位人员争分夺秒的全力抢修,长沙地铁在停运6小时后恢复运营。2、3号线停运期间,长沙地铁采取加开空车至4号线长沙火车站疏解高铁客流。

记者了解到,目前长沙火车站正加紧进行设备恢复及检测、环境清理及消杀,尽全力保障能于6月25日一早恢复正常运行。 ■全媒体见习记者 王翊玮



6月24日,浏阳市锦程大道李敢路口,浏阳交警城区二中队民警帮司机将车辆转移。

故事

手拉手救回外卖小哥 交警体力耗尽半跪在地

这个在暴雨中刷屏的暖心故事,让网友感叹每个人都不容易



外卖小哥为了一单外卖,涉险通过积水涵洞,差点被水冲走,这是生活的艰辛;交警在反复提醒无果的情况下,依然默默守护,危急时刻

手拉手组成“救命绳”,将外卖小哥搭救上岸,这是人间的大爱。6月24日,在长沙暴雨中,这个充满了人情味的故事刷屏了网络。记者找到了当事人,还原了事情经过,也发掘了故事背后更多的细节。

外卖小哥被冲走,多名交警手拉手将其救回。24日上午,发生在长沙桂花路的这一幕引来众多网友点赞。这名外卖小哥不顾现场多名交警阻拦,骑电动车冲进积水中被困。

“交警又是口哨,又是大喊,喉咙都喊哑了,他还是往前冲。”现场拍摄视频的长沙市民周先生告诉记者,作为附近商户,他一直关注着涵洞的水位。外卖小哥冲进水里以后,很快重心不稳摔倒,眼看着连人带车被冲走,现场的交警赶紧

跑过来营救。长沙雨花交警一中队辅警杨易就是在现场吹口哨的交警。上午10时左右,由于涵洞积水,一中队几名警力和左家塘街道工作人员在现场值守。外卖小哥当时由西往东试图通过涵洞,杨易朝他挥手、口哨示警甚至直接大喊,都没能拦住他。

发现外卖小哥遇险后,现场的交警都跑了过去,几人手牵手去拉外卖小哥,但是对方抓着电单车不肯放手,水流太急,连人带车被冲到涵洞深处。

“我们在旁边喊他先不管车了,人先上来。水淹到脖子了,他才肯松手。”有人从附近商户借来一根棍子,几名民警尝试了好几次,才把外卖小哥拉了上来。

被救上来以后,外卖小哥仍然惦记自己的车,坐在角落一直等水退。直到13时30分,积水退去,外卖小哥找到自己的车,才慢慢推走。

有细心的网友发现,参与救援的交警最后一名走出积水路段后,因为耗尽体力累得半跪在原地休息。 ■三湘都市报全媒体记者 魏灿 通讯员 杨哲